

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 35.2.035.04,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО  
ОБРАЗОВАНИЯ «САРАТОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ ГЕНЕТИКИ, БИОТЕХНОЛОГИИ И ИНЖЕНЕРИИ  
ИМЕНИ Н.И. ВАВИЛОВА» МИНСЕЛЬХОЗА РФ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА  
СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета от 14.06.2024 г. № 12

О присуждении Брызгалину Тимуру Валерьевичу, гражданину РФ, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация на тему: «Повышение эффективности производства и переработки продукции растениеводства в условиях развития внешнеэкономической деятельности аграрных предприятий» по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» принята к защите 05.04.2024 г., протокол заседания № 11 диссертационного совета 35.2.035.04, созданного на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный университет генетики, биотехнологии и инженерии имени Н.И. Вавилова» Минсельхоза РФ, 410012, г. Саратов, проспект им. Петра Столыпина зд. 4, стр. 3 (приказ №1565/нк от 28 ноября 2022 г.).

Соискатель, Брызгалин Тимур Валерьевич, 1989 года рождения, в 2011 году окончил ФГБОУ ВО «Саратовский государственный аграрный университет имени Н.И. Вавилова» по специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит». Работает в ФИЦ Саратовский научный центр РАН Минобрнауки РФ в отделе развития земельных отношений в сельском хозяйстве в должности научного сотрудника.

Диссертация выполнена на кафедре «Экономика агропромышленного комплекса» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный университет генетики, биотехнологии и инженерии имени Н.И. Вавилова» Минсельхоза РФ. В период подготовки диссертации с 2022 по 2024 г.

Брызгалин Т.В. являлся соискателем федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный университет генетики, биотехнологии и инженерии имени Н.И. Вавилова» по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика, удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано 19 февраля 2024 г.

Научный руководитель – доктор экономических наук Суханова Ирина Федоровна, профессор кафедры «Экономика агропромышленного комплекса» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный университет генетики, биотехнологии и инженерии имени Н.И. Вавилова».

Официальные оппоненты:

Бондина Наталья Николаевна, доктор экономических наук, профессор, заведующая кафедрой «Бухгалтерский учёт, анализ и аудит» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пензенский государственный аграрный университет» (г. Пенза);

Фалина Наталья Владимировна, кандидат экономических наук, доцент кафедры «Экономики и внешнеэкономической деятельности» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина» (г. Краснодар)

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский государственный аграрный университет» (г. Новосибирск), в своем положительном отзыве, подписанном доктором экономических наук, профессором кафедры управления и отраслевой экономики Стадником Анатолием Тимофеевичем, указала, что диссертационная работа отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям и полностью

соответствует критериям п. 9 Положения ВАК о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г., а её автор Брызгалин Тимур Валерьевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика.

Соискатель имеет 86 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 22 работы, из них в рецензируемых научных изданиях ВАК опубликовано 12 работ, общий объем по теме диссертации 9,34 п.л., из них – авторских 3,10 п.л.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

1. Брызгалин Т.В. Экспортный потенциал расширенного воспроизводства продовольствия России в условиях эскалации экономических санкций и ограничений / И.Ф. Суханова, Т.В. Брызгалин // АПК: экономика, управление. – 2023. – № 4. – С. 60–72. – DOI 10.33305/234-60. (0,9 п.л. в т.ч. авторских 0,45 п.л.);

2. Брызгалин Т.В. Экономическое обоснование развития экспортно-ориентированного мукомольного производства в сельскохозяйственных организациях / М.А. Брызгалина, А.А. Лексина, Т.В. Брызгалин // АПК: экономика, управление. – 2023. – № 8. – С. 83–91. – DOI 10.33305/238-83. (0,87 п.л., в т.ч. авторских 0,29 п.л.);

3. Брызгалин Т.В. Механизм государственной поддержки развития промышленного производства для экспорта готовой продукции зернопродуктового подкомплекса региона / М.А. Брызгалина, А.А. Лексина, Т.В. Брызгалин // АПК: экономика, управление. – 2023. – № 6. – С. 88–98. – DOI 10.33305/236-88. (1,06 п.л., в т.ч. авторских 0,36 п.л.);

4. Брызгалин Т.В. Расширенное воспроизводство как основа перехода на экспортно-ориентированный тип агроэкономики России (на примере Саратовской области) / Т.В. Брызгалин // Экономика, труд, управление в сельском хозяйстве. – 2023. – № 5(99). – С. 83–93. – DOI 10.33938/235-83. (авторских 0,9 п.л.);

5. Брызгалин Т. В. Прогнозное моделирование развития отраслей сельского хозяйства с учетом влияния элементов затрат / М.А. Брызгалина, Т.В. Брызгалин, А.А. Лексина // АПК: экономика, управление. – 2022. – № 6. – С. 81–89. – DOI 10.33305/226-81. (0,87 п.л. в т.ч. авторских 0,29 п.л.).

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: от кандидата экономических наук, доцента ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ Бабкиной Екатерины Сергеевны; от доктора экономических наук, профессора, заведующего кафедрой экономики и товароведения ФГБОУ ВО Донской ГАУ Бунчикова Олега Николаевича; от доктора экономических наук, профессора, заведующей кафедрой экономики, управления и аудита ФГБОУ ВО Юго-Западный государственный университет Бессоновой Елены Анатольевны; от кандидата экономических наук, профессора кафедры предпринимательства и мировой экономики ФГБОУ ВО Ставропольский государственный университет Костюченко Татьяны Николаевны; от кандидата экономических наук, доцента, заведующей кафедрой финансов, инвестиций и кредита ФГБОУ ВО Орловский ГАУ Кравченко Татьяны Святославовны; от кандидата экономических наук, начальника отдела экономического анализа и предпринимательства Министерства сельского хозяйства Саратовской области Павленко Ирины Владимировны; от кандидата экономических наук, доцента кафедры «Бухгалтерский учет и аудит» ФГБОУ ВО Петербургский ГУПС Провидоновой Натальи Владимировны; от доктора экономических наук, профессора, профессора кафедры «Экономика и менеджмент» ФГБОУ ВО Саратовский ГТУ Соколовой Ольги Юрьевны; от доктора экономических наук, доцента, заведующей отделом аграрная экономика и нормативы ФГБНУ «Федеральный Ростовский аграрный научный центр» Холодовой Марины Александровны.

Основные замечания: раскрыть взаимосвязь блоков, характеризующих внешнеэкономическую деятельность и экономическую эффективность аграрного производства на рисунке 1 (стр. 10 автореферата); выявить

тенденции развития отрасли растениеводства в Саратовской области и отразить ее современное состояние и вероятные перспективы развития; произвести расчет показателей эффективности первичной и промышленной переработки на примере различных видов продукции растениеводства и сельскохозяйственного сырья; уточнить, какие именно показатели относятся к переменным и постоянным в ходе расчета коэффициента превышения фактической бухгалтерской прибыли над ее оптимальным значением; обосновать возможность участия в первичной переработке и экспорте зерна в рамках создания координационного кооператива других участников, таких как крупные предприятия пищевой промышленности Саратовской области, сельхозорганизации соседних регионов, а также производители других сельскохозяйственных культур; следовало бы привести арифметическую формулу расчета, предложенного индикатора оценки экспортной ориентации отраслей сельского хозяйства.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что доктор экономических наук, профессор Бондина Наталья Николаевна и кандидат экономических наук, доцент Фалина Наталья Владимировна защитили диссертации по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство) и имеют научные труды по данному направлению, опубликованные в рецензируемых научных журналах, входящих в перечень ВАК Минобрнауки РФ, ФГБОУ ВО Новосибирский ГАУ проводит научные исследования в данной области и преподаватели университета имеют публикации по данной тематике.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

– **разработана новая научная идея**, уточняющая научную концепцию повышения эффективности производства сельскохозяйственной продукции во взаимосвязи с внешнеэкономической деятельностью аграрных

предприятий, как необходимость по видам продукции, имеющие превышение объемов самообеспеченности по стране;

– **предложен нетрадиционный подход** к сравнительной эффективности производства основных видов продукции растениеводства в отдельных микрорайонах региона на основе ранговой оценки;

– **доказана перспективность использования** на практике комплексного индикатора оценки потребности в развитии внешнеэкономической деятельности растениеводства при организации первичной переработки продукции отрасли;

– **введена авторская трактовка** понятия эффективности производства сельскохозяйственной продукции в условиях развития внешнеэкономической деятельности аграрных предприятий, суть которой состоит в достижении оптимального соотношения между доходами предприятия и всеми элементами его затрат в контексте выхода на внешний рынок, определяющим фактором которого выступает применение специфических инструментов государственной поддержки агроэкспорта.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

– **доказаны положения, вносящие** вклад в расширение представлений о повышении эффективности производства аграрных предприятий в контексте формирования экспортноориентированной агроэкономики, в том числе обоснованы предпосылки, факторы и приоритетные направления повышения эффективности производства и переработки продукции растениеводства;

– **применительно к проблематике диссертации результативно использован** системный подход с получением новых результатов: выделены внешние и внутренние факторы, влияющие на повышение эффективности производства с внешнеэкономической деятельностью аграрных предприятий, доказана их взаимообусловленность и взаимосвязь;

– **изложены** тенденции, складывающиеся в процессе повышения эффективности функционирования агропромышленного комплекса России в

условиях развития агроэкспорта: устойчивый рост экспорта сельскохозяйственного сырья и продовольствия; диверсификация экспортных поставок в условиях эскалации экономических санкций; появление приоритетных рынков сбыта; повышение уровня рисков при организации внешнеэкономической деятельности; развитие транспортно-логистической структуры;

– **раскрыты противоречия**, обуславливающие необходимость развития внешнеэкономической деятельности аграрных предприятий, связанные с одной стороны – с общим ростом объемов производства сельскохозяйственной продукции, а с другой, с ограничением внутренних границ национального рынка страны;

– **изучены причинно-следственные связи** между развитием внешнеэкономической деятельности и экономической эффективностью сельскохозяйственного производства;

– **проведена модернизация** существующих методик оценки инвестиционной привлекательности муниципальных районов Саратовской области по экспорту продукции на базе территориального позиционирования их по признаку производственных, экономических и инфраструктурных особенностей в области развития производства экспортноориентированной продукции растениеводства.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

– **разработаны и внедрены** рекомендации по частичной переработке зерна для поставок на экспорт в практическую деятельность ООО «Гис-Агро Балаково» Балаковского района Саратовской области с экономическим эффектом в размере 7 178 тыс. руб.;

– **определены** перспективы практического использования рекомендаций по оптимизации организационно-производственной структуры ОАО «Сельхозтехника» Перелюбского района Саратовской области, в результате был достигнут эффект роста урожайности зерновых на 11,4

центнера с гектара и достижения уровня доходности в 210 рублей с центнера;

– **создана** система практических рекомендаций по территориальному ранжированию муниципальных районов Саратовской области по признаку инвестиционной привлекательности экспортоориентированного производства продукции растениеводства;

– **представлены** рекомендации для Министерства сельского хозяйства Саратовской области по созданию сельскохозяйственного кооператива по совместной переработке и экспорту мукомольной продукции, с прогнозируемым увеличением уровня доходности сельхозтоваропроизводителей на 10 процентных пунктов.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

– **теоретические положения** по повышению эффективности производства и переработки продукции растениеводства согласуются с классическими теориями: эффективности, экономического роста, факторов производства и сбалансированного экономического развития;

– **идея базируется** на анализе практики внешнеэкономической деятельности аграрных предприятий в контексте поиска новых рынков сбыта и развития агроэкспорта;

– **использовано** сравнение авторских данных с данными, полученными ранее отечественными и зарубежными учеными;

– **установлены** количественные и качественные совпадения результатов диссертационного исследования с современными научными концепциями;

– **использованы** современные методики анализа исходных данных Росстата, Минсельхоза РФ, Минсельхоза Саратовской области и годовой бухгалтерской отчетности сельхозтоваропроизводителей.

**Личный вклад** соискателя состоит в непосредственном участии в определении цели и задач исследования, в сборе и анализе совокупности исследуемых объектов, уточнении теоретических и практических аспектов повышения эффективности производства и переработки продукции

растениеводства в условиях развития внешнеэкономической деятельности, на основе которых разработаны положения научной новизны, подготовлены научные публикации и проведена апробация результатов исследования.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания: следовало бы более детально проанализировать варианты реализации продукции сельхозтоваропроизводителей на экспорт с высокой добавленной стоимостью, уточнить варианты корректировки государственной поддержки; рассмотреть процессные инновации в сфере сельскохозяйственного производства и переработки продукции, предназначенной на экспорт.

Соискатель Брызгалин Т.В. ответил на задаваемые ему в ходе заседания вопросы и привел аргументацию, раскрывающую варианты реализации продукции сельхозтоваропроизводителей на экспорт с более высокой добавленной стоимостью, оптимизацию организационно-производственной структуры для обеспечения роста доходности и развития внешнеэкономической деятельности предприятий.

На заседании 14.06.2024 года диссертационный совет принял решение присудить Брызгалину Тимуру Валерьевичу ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 11 человек, из них 10 докторов наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика, участвовавших в заседании, из 11 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 11, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

**Председатель  
диссертационного совета  
35.2.035.04**



 **Глебов Иван Петрович**

**Ученый секретарь  
диссертационного совета  
35.2.035.04**

 **Петров Константин Александрович**